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УДК 159.9          Р. І. Сірко 
  

СТРУКТУРА «Я-КОНЦЕПЦІЇ»  
СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ  ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ  

ЗАКЛАДІВ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ  
З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 
Подано результати аналізу «Я-концепції» у структурі особистості 

студентів-психологів ВНЗ системи Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій, виділено її основні складові та суб’єкт-об’єктні фактори, що її 
детермінують. 

Ключові слова: «Я-концепція», поведінкова, емоційна та когнітивна 
складові «Я-концепції», суб’єкт-об’єктні фактори, «образ Я». 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства 

інтерес психологів дедалі більше спрямований на вивчення глибинних 
сторін людської психіки, внутрішнього світу людини, її свідомості та 
самосвідомості [1; 2; 3; 4; 6; 7 та ін.]. Водночас низка важливих для 
практики аспектів цієї проблеми ще недостатньо висвітлені в психологі-
чній літературі. Зокрема, ні теоретично, ні практично не розроблені пи-
тання «Я-концепції» в структурі особистості студента, яка є важливою 
складовою професіоналізму. Це стосується також курсантів і студентів 
вищих навчальних закладів Міністерства надзвичайних ситуацій Украї-
ни. Саме тому розробка проблеми формування «Я-концепції» та факто-
рів, що її детермінують, є важливою як для практики екстремальних 
ситуацій, так і для наукових досліджень.  

Стан дослідження. В багатьох психологічних теоріях «Я-
концепція» виступає одним з центральних понять, але досі не існує 
серед дослідників її універсального визначення. В дослідженні ми 
спиралися на поняття «Я-концепції», запропоноване Р. Бернсом [2]. 
Згідно з його поглядами «Я-концепція» формується як існуюча в сві-
домості індивіда система уявлень, образів та оцінок, що належать ін-
дивіду і охоплює комплекс його установок. Підкреслюється, що «Я-
концепція» виконує три ролі: сприяє досягненню внутрішньої узго-
дженості особистості, визначає інтерпретацію досвіду і виступає дже-
релом очікування.  

В психологічній літературі посилено розробляються основні 
складові «Я-концепції», дається їх глибокий аналіз та визначаються 
чинники, що їх детермінують [2; 4; 6; 7 та ін.]. На думку дослідників, 
основна складова «Я-концепції» пов’язана з особливостями само-
сприйняття особистості і враховує її рольові статуси та психологічні 
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характеристики [2]. В «Я-концепції» вчені виділяють оцінковий і опи-
совий компоненти. Описову складову «Я-концепції» в психології при-
йнято називати «образом Я». Складову, пов’язану зі ставленням до 
себе та до окремих своїх якостей, психологи визначають як самооцінку 
або сприйняття себе [2, с. 4].  

Є дослідження в яких розглядається проблема формування «Я-
концепції» в різні вікові періоди. В спеціальній літературі розглядаєть-
ся проблема виміру «Я-концепції» в юнацькому віці, оскільки в цьому 
віці спостерігається криза ідентичності, що впливає на рольову само-
ідентифікацію [1; 2; 5]. Психологи підкреслюють, що домінуюче зна-
чення в формуванні «Я-концепції» належить соціалізації особистості 
та набуванні нових соціальних ролей. Розширення кола спілкування, 
розвиток когнітивних можливостей індивіда, зміна способу життя, збі-
льшення діапазону рольових вчинків, що пов’язані з навчанням у ви-
щому навчальному закладі, призводять до переосмислення «Я-
концепції» та появою надій на майбутнє.  

Мета статті полягає у визначенні основних структурних компо-
нентів «Я-концепції» студентів-психологів.  

Виклад основних положень. Експериментальною базою ви-
ступив Львівський державний університет безпеки життєдіяльності. 
Вибірка становила 78 cтудентів-психологів, серед них – 28 осіб четве-
ртого курсу (35,9%), 28 респондентів третього курсу (35,9%), 
22 студенти п’ятого курсу (28,2%). Серед цієї групи респондентів є 
відмінності: 20 осіб вчаться на державній формі навчання (курсанти), а 
58 осіб на платній формі навчання (студенти). Навчвальний процес у 
цих груп не відрізняється, проте є відмінності під час відбору абітуріє-
нтів та несення служби.  

Виділені підструктури «Я-концепції» діагностувались таким 
чином: пізнавальна складова досліджувалась за допомогою методики 
16 PF Кеттелла (шкала інтелектуального розвитку) та запитальника для 
визначення домінуючого мислення; оцінково-емоційна складова ви-
значалась методами інтегральної самооцінки особистості «Хто я є в 
цьому світі?», домінуючої емоційної модальності (Л. А. Рабінович) та 
емоційного інтелекту (Н. Холл); поведінкова складова визначалась 
методиками діагностики вольового потенціалу особистості, рівня 
суб’єктивного контролю (Дж. Роттера), запитальником з визначення 
мотивації досягнення успіху та уникнення невдач (А. Мехрабіан).  

Об’єктні чинники, що детермінують «Я-концепцію», вивчались 
за допомогою біографічного опитувальника (Ботнер зі співавторами), 
зокрема діагностувались сімейна ситуація, стиль домінуючого вихо-
вання, задоволеність навчальною діяльністю. 



________ НАУКОВИЙ ВІСНИК 2´2013 _______________________________________ 
________ Львівського державного університету внутрішніх справ ____________ 

 160

Суб’єктні чинники досліджувались за допомогою запитальників 
Р. Б. Кеттелла, Г. Айзенка, К. К. Платонова, К. Леоградта, Басса-Дарки, 
Р. Плутчека, які діагностували особливості характеру та темпераменту 
особистості, акцентуації її характеру, агресивні тенденції, типології 
психологічного захисту.  

Отримані в дослідженні дані оброблялись за допомогою методів 
кореляційного та факторного аналізів з пакету прикладних програм 
«Statastika-7». 

Виділено три групи обстежуваних з високим, середнім і низьким 
рівнем сформованості «Я-образу». Критерієм для цього виступили: для 
когнітивної складової – інтегральна оцінка пізнавальних процесів, для 
емоційної – інтегральний показник емоційного інтелекту EQ, для пове-
дінкової – показник вольового потенціалу. 

За результатами дослідження виявилось, що найбільш повно 
сформовані в цьому віковому періоді когнітивні компоненти «Я-
структури» особистості. Наприклад, у вибірці в цілому ця підструкту-
ра високо розвинута у 8% респондентів, середньо сформована – у 88%, 
низько сформована – у 4%.  

Дещо гірше у цієї категорії обстежуваних розвинута поведінко-
ва складова «Я-концепції». У 51% обстежуваних спостерігається сере-
дній рівень сформованості цих елементів, у 46% – низький рівень сфо-
рмованості, у 3% – високий.  

Найгірше сформована у цьому віковому періоді емоційна скла-
дова «Я-концепції». Під час дослідження отримано такі результати: 
54% опитаних мають низький розвиток цього компоненту, 41% – се-
редній і лише у 5% респондентів цей компонент сформований на ви-
сокому рівні.  

За результатами дослідження спостерігаються відмінності в стру-
ктурі «Я-концепції» студентів і курсантів. Наприклад у курсантів і сту-
дентів найгірше сформована емоційна складова «Я-концепції», але серед 
студентів на 10% більше опитуваних (64%) мають низький рівень розви-
тку її показників. У 31% опитуваних емоційні складові досягли серед-
нього рівня розвитку і лише у 4% студентів ці елементи сформовані на 
високому рівні. Більш висока стабільність нервових процесів курсантів 
пояснюється проведеним профорієнтаційним психологічним відбором. 
В процесі відбору досліджувалися окремі властивості особистості абіту-
рієнта, які мають значення для діяльності в екстремальних ситуаціях. 
Такими індивідуальними якостями є психофізіологічні особливості лю-
дини, пов’язані з основними параметрами нервової системи – силою, 
рухливістю і урівноваженістю. Оскільки професія рятувальника вимагає 
високої здатності протистояти впливу екстремального середовища, в 
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якому виконується професійна діяльність, були відібрані абітурієнти – 
курсанти, які мають високий рівень урівноваженості процесів збуджен-
ня і гальмування, або їх значну силу. Від цих якостей залежить наполег-
ливість і витримка особистості, її психологічна адаптованість до екстре-
мальних умов, психічне здоров’я. І тому, відбираючи кандидатів до на-
вчального закладу, спеціалісти, які проводили відбір абітурієнтів, акцен-
тували увагу, насамперед на цих якостях. Найбільш імовірно, що фор-
мування низького рівня емоційного компоненту в структурі особистості 
студента зумовлено такими властивостями нервової системи і темпера-
менту, як емоційна і вегетативна збудливість, імпульсивність, нестій-
кість нервових процесів. 

Як у курсантів, так і у студентів найбільш високо розвинуті ког-
нітивний компонент «Я-стуктури» особистості, але статистично зна-
чимих відмінностей не виявлено. Наприклад, її елементи високо роз-
винуті у 9% студентів, низько сформовані у 5% і середньо сформовані 
у 86%. 

Різниця між курсантами і студентами встановлена також під час 
аналізу поведінкової складової «Я-концепції». У студентів частіше зафі-
ксований низький рівень розвитку цих компонентів. Цей показник про-
являється у 58% випадків, проти 46% групи курсантів. У 43% студент-
ської групи середній ступінь сформованості поведінкової складової, у 
5% – високий. Більш високий розвиток поведінкових компонентів «Я-
концепції» курсантів пояснюється, на наш погляд, специфікою життєді-
яльності курсантів, зокрема казарменним режимом проживання, специ-
фікою спілкування, підвищеними вимогами до самоорганізації, значни-
ми фізичними навантаженнями, що загартовують характер особистості, 
формують відповідальність та самостійність.  

Чітку і повну картину впливу суб’єкт-об’єктних факторів на фор-
мування складових структури «Я-концепції» психологів дає факторний 
аналіз. Інтерпретація результатів факторного аналізу здійснювалась за 
значенням факторних навантажень. Статистично значущими вважалися 
факторні ваги від 0,380 і вище.  

Факторний аналіз дозволив у кожній складовій «Я-концепції» ви-
ділити три значущих чинники. Результати факторного аналізу подано в 
таблицях 1, 2, 3.  

Фактори, які детермінують когнітивну складову «Я-концепції» 
особистості студента-психолога, ми інтерпретували таким чином.  

Фактор 1. На 1%-му рівні значущості – п’ять показників 
(табл. 1). Найбільш питому вагу має показник «самооцінка здібнос-
тей», який зумовлює професійний ріст особистості, успіхи в навчаль-
ній діяльності та життєві досягнення. Показники рівня інтелекту та 
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учбової підготовки характеризують здатність обстежуваних планувати 
і виконувати програму навчальної діяльності і правильно будувати 
процес засвоєння знань. Оскільки ці показники є домінуючими, є під-
стави назвати чинник «інтелектуальні здібності».  

Таблиця 1 
Фактори детермінації когнітивної складової «Я-концепції» 

Фактори 
F1 F2 F3 

№ 
з/п 

Показники Інтелектуальні 
здібності 

Набутий 
соціальний 
досвід 

Успішність 
навчальної 
діяльності 

1. Самооцінка  
здібностей 0,702   

2. Рівень інтелекту 0,562   
3. Сила Я 0,526   
4. Емоційна  

стабільність 0,811   

5. Навчальна  
підготовка 0,497   

6. Соціальне  
становище  0,583  

7. Практичність  0,413  
8. Сімейна ситуація  0,394  
9. Низький рівень 

тривоги  -0,386  

10. Стиль виховання  -0,414  
11. Середній бал  

успішності   -0,538 

12. Конкретне  
мислення   0,562 

13. Соціальна  
активність   0,540 

14. Мотив досягнення 
успіху   0,515 
 

Фактор 2 можна визначити як фактор «набутого соціального до-
свіду», оскільки факторні навантаження показників практичності, сі-
мейної ситуації, соціального становища та стилю сімейного виховання у 
цих змінних досить значні (табл. 1). Крім того, значні показники, які 
характеризують емоційну сферу особистості, що впливає на засвоєння 
соціальних цінностей і визначає її статус у системі взаємовідносин гру-
пи. Такими показниками виступили тривожність і емоційна стійкість.  
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Фактор 3. Третій фактор, названий «успішністю навчальної дія-
льності», об’єднує такі показники: середній бал успішності, конкретне 
мислення, соціальну активність, мотив досягнення успіху (табл. 1). 

Під час дослідження емоційної складової «Я-концепції» виділено 
також три фактори, які інтерпретовані таким чином. У Фактор 1 зі зна-
чною вагою увійшли шість показників. Його провідні характеристики – 
властивості темпераменту і характеру особистості. Він охоплює: екзаль-
тованість, ситуативну тривожність, особистісну тривожність, дистим-
ність, циклоїдність, невпевненість. Оскільки в організації фактора брали 
участь показники пов’язані з тривожністю, їх спільність дозволяє назва-
ти цій фактор «тривожність як риса особистості».  

Таблиця 2 
Фактори детермінації емоційної складової «Я-концепції» 

Фактори 
F1 F2 F3 

№ 
з/п 

 
Показники 

Тривожність 
як риса особи-

стості 

Емоційна 
стійкість 

Самоконтроль 
особистості 

1. Невпевненість  0,385   
2. Циклоїдність  0,378   
3. Дистимність  -0,476   
4. Екзальтованість  0,589   
5. Ситуативна  

тривожність 
0,526   

6. Особистісна  
тривожність 

0,452   

7. Емоційна  
лабільність 

 0,442  

8. Тривожність   0,460  
9. Дратівливість   -0,791  

10. Негативізм   -0,798  
11. Опосередкована 

агресія 
 -0,733  

12. Імпульсивність    0,811 
13. Чуйність    0,786 
14. Врівноваженість    0,633 
15. Низька  

невротичність  
  0,602 

16. Гіпертимність    0,641 
 

Фактор 2 можна визначити як «фактор емоційної стійкості», 
оскільки факторні навантаження показників імпульсивності, чуйності, 
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врівноваженості, низької невротизації, гіпертимності мають досить 
значну питому вагу (табл. 2). 

Найбільшу питому вагу у Факторі 3 має показник дратівливос-
ті, який визначає високу або низьку стійкість особистості у відношенні 
до стресогенних ситуацій. До того ж показники агресивності та емо-
ційної лабільності, негативізму і тривожності, які увійшли в цей фак-
тор, характеризують здатність особистості управляти своєю емоцій-
ною сферою, що впливає як на її самооцінку, так і на самопочуття. 
Оскільки показники цього фактору характеризують можливості інди-
віда контролювати свої дії в різноманітних ситуаціях, цей фактор був 
інтерпретований як «самоконтроль особистості». 

Визначені також числові значення факторів, які формують по-
ведінкову складову «Я-концепції».  

У Фактор 1 з позитивними зв’язками увійшли показники соціа-
льної активності, типу сімейного виховання, сімейної ситуації, екстра-
версії, спрямованості особистості (табл. 3). Ці характеристики добре 
впливають на взаємодію індивіда та процеси його комунікації. Цей 
фактор названий «соціальною активністю особистості» за найбільшою 
питомою вагою цього показника.  

Таблиця 3 
Фактори детермінації поведінкової складової «Я-концепції» 

Фактори 
F1 F2 F3 

№ 
з/п 

 
Показники 

Соціальна 
активність 
особистості 

Негнучкість 
в системі 
контактів 

Моральна 
норматив-
ність 

1. Соціальна активність 0,540   
2. Тип виховання 0,414   
3. Сімейна ситуація 0,394   
4. Екстраверсія  0,479   
5. Спрямованість  0,412   
6. Індивідуалістичність   0,808  
7. Консерватизм   0,646  
8. Ригідність в системі 

контактів  0,552  

9. Демонстративність   -0,403  
10. Нонконформність    0,830 
11. Витіснення    0,649 
12. Довірливість    0,486 
13. Тривожність    0,460 
14. Компенсація    0,463 
15. Раціоналізація    0,451 
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Фактор 2 – «негнучкість у системі контактів». Він охоплює 
показники показники зі значними факторними навантаженнями ін-
дивідуалістичності, консерватизму, ригідність в системі контактів, 
демонстративності.  

Провідними характеристиками фактору 3 є: нонконформізм, 
витіснення як механізм захисту, довірливість, тривожність, компенса-
ція, раціоналізація. Як бачимо, в організації фактора насамперед брали 
участь змінні, які характеризують морально-ціннісні орієнтири особи-
стості та методи її захисту. Спільність цих показників дозволяє назва-
ти фактор 3 «моральною нормативністю». 

Висновки. Підводячи підсумки результатів дослідження, можна 
зазначити, що структура «Я-концепції» курсанта та студента, які вивча-
ють психологію, зумовлюється численними особистісними характерис-
тиками, синтезом біологічних і соціальних особливостей психіки. 

Експериментально підтверджено, що компоненти когнітивної, 
емоційної і поведінкової складової «Я-концепції» особистості юнацько-
го віку розвиваються нерівномірно, до того ж детермінуються суб’єкт-
об’єктними факторами в різній їх взаємодії. Доказано, що найбільш по-
вно сформовані в цьому віковому періоді когнітивні компоненти «Я-
структури» особистості, дещо гірше розвинута поведінкова складова, а 
найгірше – емоційна складова «Я-концепції». Згідно з аналізом серед-
ньостатистичних показників поведінкової, когнітивної та емоційної 
складової виділені групи високого, середнього і низького рівня сформо-
ваності «Я-образу».  

За результатами факторного аналізу у кожній складовій «Я-
концепції» виділено три значимих фактори. Когнітивна складова зумов-
люється факторами «інтелектуальних здібностей», «набутого соціаль-
ного досвіду», «успішності навчальної діяльності». Емоційна складова 
«Я-концепції» детермінується факторами: «тривожність як риса особис-
тості», «емоційна стійкість», «самоконтроль особистості». Поведінкову 
складову утворюють фактори: «соціальна активність особистості», «не-
гнучкість в системі контактів», «моральна нормативність».  
____________ 
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Сирко Р. И. Структура «Я-концепции» студентов-психологов выс-

ших учебных заведений Государственной службы Украины по чрезвычай-
ным ситуациям 

В статье высвечиваються результаты анализа «Я-концепции» в 
структуре личности студентов-психологов ВУЗов Государственной службы 
Украины по чрезвычайным ситуациям, выделяются ее основные составляю-
щие и субъект-объектные факторы, которые их детерминируют.  

Ключевые слова: «Я-концепция», поведенческая, эмоциональная и 
когнитивная составляющие «Я-концепции», субъект-объектные факторы, 
«образ Я». 

 
Sirko R. I. A structure of the ‘I-concept’ in the personality of students-

psychologists in the higher educational establishments of Civil Service of Emer-
gencies of Ukraine 

The article presents the results of the analysis of the ‘I-concept’ in the per-
sonality of students-psychologists in the higher educational establishments of Civil 
Service of Emergencies of Ukraine. The main components and subjective and objec-
tive factors which determine it are also pointed out. 
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